
江苏省启东中学 2023-2024 学年度高一第一学期第二次月考（数学）

学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的选项中，只有一项是符合题

目要求的．

1. 若 { 1,0,1,2,3,4,5,6,7}M   ，
 2| 2 3 0,N x x x x R    

，则 M Nð
（    ）.

A. { 1,3} B. { 1,0,1,2,3,4,5,6,7}

C. {0,1,2, 4,5,6,7} D. {1,2,3,4,5,6,7}

2. 将函数 siny x 图象上每个点的横坐标变为原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再将得到的图象向左平移

π
12

个单位长

度，所得图象的函数解析式为（    ）.

A. 
πsin 2
6

y x   
 

B. 
πsin 2

12
y x   

 

C. 
πsin 2
6

y x   
 

D. 
πsin 2

12
y x   

 

3. 已知不等式 1x m  成立的充分不必要条件是
1 1
3 2

x  ，则 m 的取值范围是（    ）

A. 
1,
2

    
B. 

3 ,
4

  

C. 
3 1,
4 2

   
D. 

1 4,
2 3

   

4. 若 a， b， c 满足 0.32a  ， 3log 2b  ， 5log 2c  ，则（    ）

A. c a b  B. b c a  C. a b c  D. c b a 

5. 若函数 ( )f x 是定义在 R 上的奇函数，且 ( )f x 在(−∞,0)上是减函数，  2 0f  ，则不等式 ( ) 0f x  的解集为

（    ）

A. ( 2,0) (2, ) U B. ( 2,0) (0,2) U

C. ( , 2) (0,2)   D. ( 2,0)

6. 函数 f(x)= 2

sin
cos

x x
x x




在[—π，π]的图像大致为

A. B. 



C. D. 

7. 函数

2

2

6, 0
( )

log ( 2) 2, 0
x x x

f x
x x

   
 

  
的零点个数是（    ）.

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

8. 已知 ( )f x 是定义在 R 上的偶函数，对于任意的 1x ，   2 1 20,x x x   ，都有
   1 2

2 2
1 2

3
f x f x

x x





成立，且

满足
1 9
2 4

f     
 

，若 2(cos ) 3sinf    ， [ π, π]   ，则实数 的取值范围是（    ）

A. 
2π π π 2π, ,
3 3 3 3

        
   

B. 
π π,
3 3

  
 

C. 
5π π π 5π, ,
6 6 6 6

       
   

U D. 
π π,
6 6

  
 

二、多选题：本题共 4 小题，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求．全部选对

的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分．

9. 已知函数
π( ) tan 2
3

f x x   
 

，则下列结论中正确的有（    ）

A. 
7π 3π
24 4

f f      
   

B. ( )f x 的定义域为
π 5π , Z
2 12
kx x k    

 
∣

C. ( )f x 在区间
π π,

12 3
  
 

上单调递增 D. 若    1 2 1 2,f x f x x x  ，则 1 2x x 的最小值为 π

10. 下列说法中正确的有（    ）

A. 1 2, Rx x  ，且 1 2x x ，当
   1 2

1 2

0
f x f x

x x





时，  f x 在R 上单调递减

B. 如果函数  f x 在区间 0,1 上单调递减，在区间  1,2 上也单调递减，那么  f x 在 0, 2 上单调递减

C. 若  f x 是定义在R 上 函数，则    y f x f x   为奇函数

D. 若  f x 是定义在R 上的偶函数，  g x 是定义在R 上的奇函数，则   f g x 为偶函数

11. 若 a， b 均为正数，且满足 2 4a b  ，则（    ）

A. ab 的最大值为 2 B. 
1 1a b
a b

     
  

的最小值为 4

的



C. 
4 a
a b

 的最小值是 4 D. 2 2a b 的最小值为
16
5

12. 已知函数    2lg 1f x x ax a    ，下列结论中正确的是（    ）

A. 当 0a  时，  f x 的定义域为    , 1 1,   

B.  f x 一定有最小值

C. 当 0a  时，  f x 的值域为 R

D. 若  f x 在区间 2,  上单调递增，则实数 a 的取值范围是 4a a  

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．

13. 计算：
1

ln3 3
3e 0.125 log 27


   __________．

14. 写一个周期为 4 的偶函数______.

15. 已知正数 ,x y 满足 32 8x y  ，则
3x
y

 的最小值为______.

16. 已知函数 f（x）＝sin
6

x   
 

＋
1
2
，ω＞0，x∈R，且 f（α）＝－

1
2
，f（β）＝

1
2
．若|α－β| 最小值为

3
4


，则
3
4

f  
 
 

＝________，函数 f（x）的单调递增区间为________．

四、解答题：本题共 6 小题，共 72 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17. 设全集 U＝R，集合 A＝{x|1≤x≤5}，集合 B＝{x|2-a≤x≤1+2a}，其中 a∈R.

（1）若“x∈A”是“x∈B”的充分条件，求 a 的取值范围；

（2）若“x∈A”是“x∈B”的必要条件，求 a 的取值范围.

18. 若设m 为实数，已知函数    1
5 1x

mf x x R  


是奇函数.

（1）求m 的值；

（2）用定义法证明：  f x 是 R 上的增函数；

（3）当  1,2x   ，求函数  f x 的取值范围.

19. （1）已知 sin cos 2   ，求 sin cos  及 4 4sin cos  值；

（2）已知
1sin cos (0 )
5

       ，求 tan 的值.

20. 已知函数     πsin 0, 0,
2

f x A x A         
 

的图象经过点  0, 1 ，若 1x 、 2x 满足对 x  R ，

     1 2f x f x f x  ，     2 1 4f x f x  且 1 2 min

π
2

x x  ．

的

的



（1）求函数  f x 解析式；

（2）求函数  f x 在
π π,
4 4

   
上的单调区间及最值．

21  设函数 2( )f x x mx m   ，其中m R .

（1）函数 ( )f x 在区间[ 1,2] 上有唯一的零点，求 m 的取值范围；

（2）函数 ( )f x 在区间[ 2, 4] 上有两个零点，求 m 的取值范围.

22. 设 为实数，已知函数   2 2x xf x     ．

（1）若  f x 为奇函数，求 的值和此时不等式   3
2

f x  的解集；

（2）若关于 x 的不等式    1 1 2 2x xf x      在  0,  上有解，求 的取值范围．

的

.



江苏省启东中学 2023-2024 学年度高一第一学期第二次月考（数学）

学校：___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分．在每小题给出的选项中，只有一项是符合题

目要求的．

1. 若 { 1,0,1,2,3,4,5,6,7}M   ，
 2| 2 3 0,N x x x x R    

，则 M Nð
（    ）.

A. { 1,3} B. { 1,0,1,2,3,4,5,6,7}

C. {0,1,2, 4,5,6,7} D. {1,2,3,4,5,6,7}

【答案】C

【解析】

【分析】先求得集合 N，再根据补集 运算可得选项.

详解】解：由 2 2 3 0x x   得 3x  或 1x   ，所以  1 3N   ， ，又 { 1,0,1, 2,3, 4,5,6,7}M   ，

所以 {0,1,2,4,5,6,7}M N ð ，

故选：C.

2. 将函数 siny x 图象上每个点的横坐标变为原来的
1
2
倍（纵坐标不变），再将得到的图象向左平移

π
12

个单位长

度，所得图象的函数解析式为（    ）.

A. 
πsin 2
6

y x   
 

B. 
πsin 2

12
y x   

 

C. 
πsin 2
6

y x   
 

D. 
πsin 2

12
y x   

 

【答案】C

【解析】

【分析】根据三角函数的图象变换，准确运算，即可求解.

【详解】将函数 siny x 图象上每个点的横坐标变为原来的
1
2
倍（纵坐标不变），可得 sin 2y x ，

再 sin 2y x 的图象向左平移
π

12
个单位长度，可得 sin 2( ) sin(2 )

12 6
y x x 

    ，

所以所求得象的函数解析式为 sin(2 )
6

y x 
  .

故选：C.

3. 已知不等式 1x m  成立 充分不必要条件是
1 1
3 2

x  ，则 m 的取值范围是（    ）

的

【

的



A. 
1,
2

    
B. 

3 ,
4

  

C. 
3 1,
4 2

   
D. 

1 4,
2 3

   

【答案】D

【解析】

【分析】先求出不等式 1x m  的解集，再由集合间的包含关系即可求出 m 的取值范围.

【详解】解不等式 1x m  可得 1 1m x m    ，

又不等式 1x m  成立的充分不必要条件是
1 1
3 2

x  ，所以可得
1 1,
3 2

 
 
 

�  1, 1m m  ；

即

11
3
11
2

m

m

  

  


，解得
1 4
2 3

m   ；

经检验不等式两边不会同时取到等号，

所以 m 的取值范围是
1 4,
2 3

   
.

故选：D

4. 若 a， b， c 满足 0.32a  ， 3log 2b  ， 5log 2c  ，则（    ）

A. c a b  B. b c a  C. a b c  D. c b a 

【答案】D

【解析】

【分析】利用对数函数和指数函数的单调性分别求出 a，b，c 的大致范围，结合中间数比较大小．

【详解】 0.3 02 2 1a    ，

3 3 3log 3 log 2 log 3  ，则
1 1
2

b  ，

5 5 5log 1 log 2 log 5  ，则
10
2

c  ，

所以 c b a  .

故选：D.

5. 若函数 ( )f x 是定义在 R 上的奇函数，且 ( )f x 在(−∞,0)上是减函数，  2 0f  ，则不等式 ( ) 0f x  的解集为

（    ）

A. ( 2,0) (2, ) U B. ( 2,0) (0,2) U



C. ( , 2) (0,2)   D. ( 2,0)

【答案】A

【解析】

【分析】先由函数的奇偶性可得函数在(−∞,0)上 ( ) 0f x  的解集，再得函数在(0, + ∞)上 ( ) 0f x  的解集，再求并

集即可得解.

【详解】解：由函数 ( )f x 是定义在 R 上的奇函数，又  2 0f  ，

所以  2 0f   ，由 ( )f x 在(−∞,0)上是减函数，

所以当  , 2x    时， ( ) 0f x  ，当  2,0x   时， ( ) 0f x  ， 

又函数 ( )f x 是定义在 R 上的奇函数，所以 ( )f x 在(0, + ∞)上是减函数，

当  0,2x  时， ( ) 0f x  ，当  2,x   时， ( ) 0f x  ，

即 ( ) 0f x  的解集为 ( 2,0) (2, ) U ，

故选:A.

【点睛】本题考查了利用函数的性质求解不等式，重点考查了函数性质的应用，属基础题.

6. 函数 f(x)= 2

sin
cos

x x
x x




在[—π，π]的图像大致为

A. B. 

C. D. 

【答案】D

【解析】

【分析】先判断函数的奇偶性，得 ( )f x 是奇函数，排除 A，再注意到选项的区别，利用特殊值得正确答案．

【详解】由 2 2

sin( ) ( ) sin( ) ( )
cos( ) ( ) cos

x x x xf x f x
x x x x

    
    

   
，得 ( )f x 是奇函数，其图象关于原点对称．又

2
2

1 4 22( ) 1,
2 ( )

2

f


 

 

 
   2( ) 0

1
f 


 

 
．故选 D．

【点睛】本题考查函数的性质与图象，渗透了逻辑推理、直观想象和数学运算素养．采取性质法或赋值法，利用数

形结合思想解题．



7. 函数

2

2

6, 0
( )

log ( 2) 2, 0
x x x

f x
x x

   
 

  
的零点个数是（    ）.

A. 1 B. 2 C. 3 D. 4

【答案】B

【解析】

【分析】根据函数  f x 的解析式，结合分段条件，分别令   0f x  ，即可求解.

【详解】由题意，函数

2

2

6, 0
( )

log ( 2) 2, 0
x x x

f x
x x

   
 

  
，

当 0x  时，令 2 6 0x x   ，解得 3x   或 2x  （舍去）；

当 0x  时，令 2log ( 2) 2 0x    ，即 2log ( 2) 2x   ，解得 2x  ，

所以函数  f x 有 2 个零点.

故选：B.

8. 已知 ( )f x 是定义在 R 上的偶函数，对于任意的 1x ，   2 1 20,x x x   ，都有
   1 2

2 2
1 2

3
f x f x

x x





成立，且

满足
1 9
2 4

f     
 

，若 2(cos ) 3sinf    ， [ π, π]   ，则实数 的取值范围是（    ）

A. 
2π π π 2π, ,
3 3 3 3

        
   

B. 
π π,
3 3

  
 

C. 
5π π π 5π, ,
6 6 6 6

       
   

U D. 
π π,
6 6

  
 

【答案】A

【解析】

【分析】根据题意，构造函数 2( ) ( ) 3g x f x x  ，判断函数的单调性及奇偶性，利用单调性及奇偶性的性质建立不

等式，解三角不等式得解.

【详解】不妨设 1 20 x x  ，

由
   1 2

2 2
1 2

3
f x f x

x x





可得
2

2 2
1 1 2( ) 3 ( ) 3f x x f x x   ，

令 2( ) ( ) 3g x f x x  ，则 ( )g x 在 0, 上单调递减，

且 2 2( ) ( ) 3( ) ( ) 3 ( )g x f x x f x x g x        ， Rx  ，即 ( )g x 为偶函数.



又
21 1 1( ) ( ) 3( ) 3

2 2 2
g f    ，

2 2 2 1(cos ) (cos ) 3cos 3sin 3cos 3 ( )
2

g f g            ，

由偶函数性质及单调性可得，
1| cos |
2

  ，即
1 1cos
2 2

   ，

又 [ π, π]   ，

所以
2π π
3 3

    或
π 2π
3 3

  ，

故选：A

二、多选题：本题共 4 小题，共 20 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求．全部选对

的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分．

9. 已知函数
π( ) tan 2
3

f x x   
 

，则下列结论中正确的有（    ）

A. 
7π 3π
24 4

f f      
   

B. ( )f x 的定义域为
π 5π , Z
2 12
kx x k    

 
∣

C. ( )f x 在区间
π π,

12 3
  
 

上单调递增 D. 若    1 2 1 2,f x f x x x  ，则 1 2x x 的最小值为 π

【答案】BC

【解析】

【分析】根据正切函数的性质周期,定义域,函数值和单调性等选项逐个判断即可.

【详解】已知函数
π( ) tan 2
3

f x x   
 

,函数的定义域为
π π2 π, Z
3 2

x k k    ,

即函数 ( )f x 的定义域为
π 5π , Z
2 12
kx x k    

 
∣ ,故B 选项正确;

7π 7π π π=tan tan 1
24 12 3 4

3π 3π π 7π π 3=tan tan tan
4 2 3 6 6 3

f

f

        
   

         
   

则
7π 3π
24 4

f f      
   

,故A 选项错误;

当
π π π π π, , 2 ,

12 3 3 2 3
x x          

   
,则 ( )f x 在区间

π π,
12 3

  
 

上单调递增, 故C 选项正确;

因为
π( ) tan 2
3

f x x   
 

的周期
π
2

T  ,



所以若    1 2 1 2,f x f x x x  ，则 1 2x x 最小值为
π
2

,故D 选项错误;

故选: BC .

10. 下列说法中正确的有（    ）

A. 1 2, Rx x  ，且 1 2x x ，当
   1 2

1 2

0
f x f x

x x





时，  f x 在R 上单调递减

B. 如果函数  f x 在区间 0,1 上单调递减，在区间  1,2 上也单调递减，那么  f x 在 0, 2 上单调递减

C. 若  f x 是定义在R 上的函数，则    y f x f x   为奇函数

D. 若  f x 是定义在R 上的偶函数，  g x 是定义在R 上的奇函数，则   f g x 为偶函数

【答案】AD

【解析】

【分析】根据函数单调性的定义和判定方法，以及函数奇偶性的定义和判定方法，结合函数的图象，逐项判定，即

可求解.

【详解】对于 A 中，不妨设 1 2x x ，因为
   1 2

1 2

0
f x f x

x x





，可得    1 2 0f x f x  ，

即    1 2f x f x ，所以函数  f x 在R 上单调递减，所以 A 正确；

对于 B 中，如图是，函数  f x 在区间 0,1 上单调递减，在区间  1,2 上也单调递减，

当函数  f x 在 0,2 上不是单调递减函数，所以 B 错误；

对于 C 中，若  f x 是定义在R 上的函数，设      g x f x f x   ，

可得        g x f x f x g x     ，所以函数  g x 为偶函数，所以 C 错误；

对于 D 中，由函数  f x 是定义在R 上的偶函数，  g x 是定义在R 上的奇函数，

令     h x f g x ，可得           h x f g f g x f g xx     ，

所以   f g x 为偶函数，所以 D 正确.

故选：AD.

11. 若 a， b 均为正数，且满足 2 4a b  ，则（    ）

的



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅

读全文，请访问：https://d.book118.com/967052115044006146
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